

В диссертационный совет
99.2.127.02 ФГАОУ ВО «Балтийский
федеральный университет имени
Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет им.
А.И. Герцена»

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе,
д.6.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хорева Михаила Владимировича на тему:
«Источники повышенной опасности в механизме неосторожных
преступлений: криминалистические аспекты», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертационное исследование Хорева Михаила Владимировича подготовлено на актуальную тему, посвященную расследованию неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности.

Как показывает ознакомление с авторефератом, в работе правильно определены цель и задачи диссертационного исследования. Автором отмечено, что в криминалистике понятие источника повышенной опасности не получило должного рассмотрения, развития и теоретического обоснования. Отсутствует и системное научное знание, связанное с классификацией источников повышенной опасности; их криминалистическим пониманием и оценкой; местом источников повышенной опасности в механизме неосторожных преступлений и спецификой их расследования. Кроме того, автор указывает, что отдельные вопросы организационного и тактического характера при расследовании неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности, до сих пор остаются дискуссионными. Имеются научные публикации, рекомендующие понятие источника повышенной опасности использовать применительно к умышленным преступлениям (убийствам, хищениям, вымогательству, терроризму, бандитизму и др.), что, по мнению автора, является неверным.

Диссертант отмечает, что механизм неосторожного преступления, связанного с источником повышенной опасности, в результате действия которого в ряде случаев создается особая чрезвычайная ситуация, в значительной степени определяет специфические закономерности организации и тактики первоначального этапа расследования. Более того, автором указывается, что всегда данный механизм обусловлен рядом

определенных закономерностей ему предшествующих, которые также изучены не в полной мере. Наряду с этим, высокая степень общественной опасности данных преступлений обусловили необходимость обращения пристального внимания к изучению на первоначальном этапе расследования не только организационных и тактических проблем расследования неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности, но и – комплексного изучения механизма указанных преступлений, а именно, криминогенных (предшествующих криминальным) и криминальных ситуаций, складывающихся в области эксплуатации источников повышенной опасности.

Методология и эмпирическая база исследования также не вызывают сомнений. Диссертантом изучен значительный объем информации, в том числе многочисленные данные, связанные с расследованием неосторожных преступлений в сфере эксплуатации источников повышенной опасности.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что получено новое знание, дополняющее криминалистическую науку, кроме того разработаны практические рекомендации организационного и тактического характера по расследованию неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности. Новизна исследования заключается в комплексном изучении понятия источника повышенной опасности с позиций криминалистики, а также в разработке рекомендаций по совершенствованию организации и тактики расследования преступлений, связанных с источниками повышенной опасности.

Не вызывает сомнений и теоретическая значимость работы, состоящая в дальнейшем развитии криминалистических знаний об источниках повышенной опасности, являющихся элементом механизмов неосторожных преступлений, могут рассматриваться как совершенствование ряда научных задач, имеющих существенное значение для развития криминалистической тактики и методики, а следовательно криминалистики, в целом.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в создании научно обоснованных рекомендаций по организации и тактике первоначального этапа расследования преступлений связанных с источниками повышенной опасности, что будет способствовать эффективности и оптимизации деятельности следователя по расследованию указанной категории преступлений.

Изучение содержательной части автореферата показало, что в диссертации подняты актуальные проблемы, связанные с правовыми, теоретическими и практическими аспектами расследования неосторожных преступлений, связанных с источниками повышенной опасности.

Изложенное, еще раз, подтверждает актуальность и практическую значимость проведенного диссертантом исследования.

В тоже время, несмотря на общую положительную оценку диссертационного исследования Хорева Михаила Владимировича, следует высказать и некоторые пожелания, требующие отдельных пояснений в целях поддержания публичной дискуссии в ходе защиты диссертации:

1. В пункте 6 Положений Вами отмечен как пример локального участка комбинированного закрыто-открытого пространства, взрыв бытового газа в квартире. В то же время вы отмечаете, что бытовой газ не относится к источникам повышенной опасности (с.11).

2. Автором в процессе защиты следует конкретизировать, какими именно особенностями обладает организация работы по установлению границ места происшествия при его осмотре (с.14).

Вместе с тем все указанные замечания не являются принципиальными, носят исключительно дискуссионный характер и в целом не влияют на высокую положительную оценку диссертации Хорева Михаила Владимировича.

Изучение представленного автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Источники повышенной опасности в механизме неосторожных преступлений: криминалистические аспекты» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024 г.), а ее автор – Хорев Михаил Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки (юридические науки).

4 марта 2024 года

Профессор кафедры судебных экспертиз
и криминалистики ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»,
доктор юридических наук (специальность
12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика;
оперативно-розыскная деятельность),
профессор

Кучин Олег Стасьевич

Сведения о лице, подготовившем отзыв: Кучин Олег Стасьевич, доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика; оперативно-розыскная деятельность), профессор, профессор кафедры судебных экспертиз и криминалистики ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»; адрес: 117418, г. Москва, Новочерёмушкинская ул., д.69, тел.: +7 (495) 332-55-55, e-mail: evv@rsuj.ru, сайт: <https://rgup.ru/>

Подпись О.С. Кучина удостоверяю

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Заместитель начальника
Управления кадров

04.03.2024



Handwritten signature in blue ink.